ΛΥΣΕΙΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Δ΄ ΤΑΞΗΣ (17.03.2020)
1. Να γράψεις τα ρήματα στον παρακείμενο της ενεργητικής φωνής στο ίδιο πρόσωπο:

	Ενεστώτας
	Παρακείμενος

	μαγειρεύω
	έχω μαγειρέψει

	ποτίζεις
	έχεις ποτίσει

	γράφει
	έχει γράψει

	μιλάμε
	έχουμε μιλήσει

	παίζετε
	έχετε παίξει


	αρχίζουν
	έχουν αρχίσει


2. Να γράψεις τα ρήματα στον υπερσυντέλικο της ενεργητικής φωνής στο ίδιο πρόσωπο:

	Ενεστώτας
	Υπερσυντέλικος

	βλέπω
	είχα δει

	διπλώνεις
	είχες διπλώσει

	σχεδιάζει
	είχε σχεδιάσει

	κλείνουμε
	είχαμε κλείσει

	επιστρέφετε
	είχατε επιστρέψει

	διαβάζουν
	είχαν διαβάσει


3. Να γράψεις τα ρήματα στον παρακείμενο της παθητικής φωνής στο ίδιο πρόσωπο:

	Ενεστώτας
	Παρακείμενος

	φοβάμαι
	έχω φοβηθεί

	ντύνεσαι
	έχεις ντυθεί

	σκέφτεται
	έχει σκεφτεί

	χαιρόμαστε
	έχουμε χαρεί

	αναγκάζεστε
	έχετε αναγκαστεί


	λύνονται
	έχουν λυθεί


4. Να γράψεις τα ρήματα στον υπερσυντέλικο της παθητικής φωνής στο ίδιο πρόσωπο:

	Ενεστώτας
	Υπερσυντέλικος

	έρχομαι
	είχα έρθει

	εργάζεσαι
	είχες εργαστεί

	υπόσχεται
	είχε υποσχεθεί

	λυπόμαστε
	είχαμε λυπηθεί

	δέχεστε
	είχατε δεχτεί

	χτενίζονται
	είχαν χτενιστεί


5. Να υπογραμμίσεις τα χρονικά επιρρήματα στις παρακάτω προτάσεις:

α) Σήμερα πήγαμε εκδρομή με το σχολείο και περάσαμε φανταστικά!

β) Δεν έγραψα καλά εχθές στο διαγώνισμα επειδή δεν διάβασα όσο έπρεπε.

γ) Μετά το τέλος της παράστασης οι θεατές χειροκρότησαν τους ηθοποιούς.

δ) Η μαμά μου έκλεισε ραντεβού για να πάμε αύριο στον οδοντίατρο.

ε) Θα σου τηλεφωνήσω αργότερα, γιατί τώρα έχω μάθημα αγγλικών.

στ) Η Μαρία έφαγε σοκολάτα πριν το μεσημεριανό φαγητό και της κόπηκε η όρεξη.
6. Να βρεις τα αντίθετα των παρακάτω χρονικών επιρρημάτων:
α) χθες
σήμερα


β) φέτος 
πέρ(υ)σι
γ) πάντα
ποτέ



δ) αργά 
νωρίς



ε) αύριο
σήμερα


στ) μετά 
πριν
7. Να σχηματίσεις προτάσεις με τα παρακάτω χρονικά επιρρήματα:

(κάποτε, συχνά, μεθαύριο, απόψε, του χρόνου, σπάνια)

Προσοχή στους χρόνους των ρημάτων.
Δεν λέμε π.χ. « Του χρόνου πήγα με τους φίλους μου διακοπές ».

Λέμε « Του χρόνου θα πάω με τους φίλους μου διακοπές ». 
8. Συμπλήρωσε τα κενά με την κατάλληλη ερωτηματική αντωνυμία:

α) Τι  ώρα αναχωρεί το λεωφορείο;

β) Ποιος  είναι ο ψηλότερος μαθητής της τάξης;

γ) Πόσες  μέρες πέρασαν από τότε που έκλεισε το σχολείο;

δ) Μπορείς να μου πεις σε παρακαλώ   τι   σου συμβαίνει;

ε) Έχεις αποφασίσει  ποια / πόσα  άτομα θα καλέσεις στα γενέθλιά σου;

στ) Ξέρεις  πόσα  γραμμάρια ζάχαρη χρειάζονται για να φτιάξουμε ένα κέικ;
9. Να συμπληρώσεις τις προτάσεις με τις λέξεις ποιο(ς) ή πιο:

α) Ποιο  είναι το αγαπημένο σου μάθημα στο σχολείο;

β) Πήγαινε λίγο  πιο  πέρα, για να μην πέσω επάνω σου.

γ) Η δασκάλα με ρώτησε   ποιος   είναι ο καλύτερός μου φίλος.

δ) Από τα δύο τραγούδια μου αρέσει   πιο   πολύ το πρώτο.

ε) Μπορεί κάποιος να μου πει   ποιο   είναι το αποτέλεσμα της πράξης;

δ) Ποιο   φαγητό είναι   πιο   νόστιμο, τα μακαρόνια ή η πίτσα;

10. Να γράψεις τις ερωτήσεις των παρακάτω προτάσεων με την κατάλληλη ερωτηματική αντωνυμία:

α) Πόσες ώρες διαρκεί το ταξίδι; 
Το ταξίδι διαρκεί τρεις ώρες.
β) Ποιο βιβλίο σου δάνεισε ; (μπορείτε αν θέλετε να προσθέσετε κάποιο πρόσωπο, π.χ. ο Θανάσης) 
Μου δάνεισε το βιβλίο «Ο αδερφός της Ασπασίας 2 ».
γ) Τι έχουμε για αύριο στα μαθηματικά ;    ή   Πόσες ασκήσεις έχουμε για αύριο στα μαθηματικά;
 Για αύριο στα μαθηματικά έχουμε τέσσερις ασκήσεις. 
δ) Ποια παιδιά θα παίξουν σήμερα ποδόσφαιρο; 
Σήμερα θα παίξουν ποδόσφαιρο τα παιδιά της Δ΄ και της Ε΄ τάξης.
ε) Τι ώρα θα ξεκινήσει η θεατρική παράσταση  (σήμερα το απόγευμα); 
Η θεατρική παράσταση θα ξεκινήσει στις 19:00 το απόγευμα.
στ) Τι πράγματα  /  δραστηριότητες  κάνετε με τον Θανάση ;
Με τον Θανάση παίζουμε ποδόσφαιρο και κάνουμε μαζί ποδήλατο.
ΛΥΣΕΙΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Δ΄ ΤΑΞΗΣ (20.03.2020)
2. Συμπληρώνουμε μία λέξη που ανήκει στην ίδια οικογένεια (μια οποιαδήποτε λέξη):

π.χ. αιώνες – αιώνιος

	επέζησε


	ζωή
	ακοίμητη
	κοιμάμαι

	αναστενάζει
	αναστεναγμός


	ευλογημένη
	ευλογία

	διατηρεί
	διατήρηση


	ολόκληρη
	ολοκληρώνω

	κινδυνεύει
	κίνδυνος


	παραμυθένιο
	παραμυθιάζω

	σβήνει
	σβήσιμο

	ανανεωμένη
	ανανεώνω


3. Γράφουμε  4  λέξεις που να ανήκουν στην ίδια οικογένεια λέξεων (παράγωγες ή σύνθετες):

	συμβουλές
	ψυχή
	κυβερνάει
	καίει

	   συμβουλεύω
	      ψυχικός
	  κυβερνήτης
	     καύσιμο

	    σύμβουλος
	   ψυχαγωγία
	   κυβέρνηση
	     καμένος

	    συμβούλιο
	   εμψυχώνω
	 ακυβέρνητος
	    έγκαυμα

	συμβουλευτικός
	   ψυχολόγος
	κυβερνοχώρος
	    πυρκαγιά


4. Βρίσκουμε  10  ρήματα και  10  ουσιαστικά  του κειμένου:

	ΡΗΜΑΤΑ
	ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ

	1.  σώθηκε
	1.  φωτιά

	2.  επέζησε
	2.  Ελλάδα

	3.  χρωστάει
	3.  αιώνες

	4.  καίει
	4.  λογική

	5.  θυμηθείτε
	5.  γένος

	6.  φτάσει
	6.  χείλια

	7.  φέρνει
	7.  σπίθα

	8.  αναστενάζει
	8.  πυρκαγιά

	9.  πετιέται
	9.  μυστικό

	10.  γίνεται
	10.  στάχτη


5. Βρίσκω  5  επίθετα,  5  επιρρήματα  και  2  συνδέσμους:

	ΕΠΙΘΕΤΑ
	ΕΠΙΡΡΗΜΑΤΑ
	ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ

	1. ελληνικό
	1. σήμερα
	1. και

	2. φρόνιμες
	2. ύστερα
	2. όταν

	3. ακοίμητη
	3. ποτέ

	4. ολόκληρη
	4. μέσα

	5. παραμυθένιο
	5. έτσι


ΛΥΣΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ  Δ΄  ΤΑΞΗΣ (17.03.2020)

1. Συμπληρώνω τον πίνακα:

	ΑΡΙΘΜΟΣ
	Εκατοντάδες
	Δεκάδες
	Μονάδες
	δέκατα
	εκατοστά
	χιλιοστά

	   0,48
	
	
	      0
	      4
	       8
	

	  2,306
	
	
	      2
	     3    
	       0
	       6

	  30,09
	
	       3
	      0
	     0
	       9
	

	  4,007
	
	
	      4
	     0   
	       0
	       7

	    5,8
	
	
	      5
	     8
	
	

	  2,020
	
	
	      2
	     0  
	       2
	       0


Έπειτα, διατάσσω τους παραπάνω δεκαδικούς αριθμούς ξεκινώντας από το μικρότερο:

0,48   <  2,020   <   2,306   <   4,007   <   5,8   <   30,09  
2. Ο αριθμός – στόχος μου είναι το 1.  Πώς μπορώ να φτάσω σε αυτόν;
Σημείωση! Το 1 είναι 1 μονάδα. 

α) 1 , 4 3 5  - 0 , 4 3 5 = 1



β) 0 , 3 5 6  + 0 , 6 4 4 = 1

γ) 8 5 0  χιλιοστά  + 1 5 0 χιλιοστά = 1


δ) 9 9 7  χιλιοστά  + 3 χιλιοστά = 1
ε) 1 0 0 0 χιλιοστά  :  1 = 1   (επειδή 1.000 χιλιοστά = 1 μονάδα)


στ) 2 0 0 0 χιλιοστά  : 2 = 1  (επειδή 2.000 χιλιοστά = 2 μονάδες)

3. Κάνω τις παρακάτω πράξεις κάθετα:

α) 0 , 8 4 5  +  1 , 3 2 =



β) 8  +  2 2 , 3  +  1 6 , 5 =


0 , 8 4 5





8 , 0
       +  1 , 3 2





        2 2 , 3

2 , 1 6 5




+     1 6 , 5








       4 6 , 8
γ) 1 0 + 3  +  4 ,  8 =


δ) 2 4  +  1 , 0 8  +  0 , 5 2 9 =

`
1 0 , 0





2 4 , 0 0 0

   3 , 0





   1 , 0 8
         +   4 , 8




         +   0 , 5 2 9
  
1 7 , 8





2 5 , 6 0 9
4. Κάνω τις παρακάτω πράξεις κάθετα:

α) 3  -  0 , 8 8 8  =



β) 9 5 , 4  -  7 , 3 6 =


3 , 0 0 0




9 5 , 4 0
      -    0 , 8 8 8




-  7 , 3 6

2 , 1 1 2




8 8 , 0 4
γ) 1 2  -  3 , 4 5 = 



δ) 1 5  -  6 , 8 7 3 =


1 2 , 0 0




1 5 , 0 0 0

-  3 , 4 5




-  6 , 8 7 3
               8 , 5 5




   8 , 1 2 7
5.  Κάνω τους παρακάτω πολλαπλασιασμούς κάθετα:

Προσοχή στη στοίχιση!

Στο τέλος κάνουμε πρόσθεση (όχι αφαίρεση).

α) 3 5  •  4 7 = 


3 5

       ×  4 7

        2 4 5

+  1 4 0

    1. 6 4 5

β) 2 8  •  3 9 = 1. 0 9 2  (με τον ίδιο τρόπο)
γ) 5 6  •  7 3 = 4. 0 8 8  (με τον ίδιο τρόπο)


δ) 9 2  •  2 4 = 2. 2 0 8 (με τον ίδιο τρόπο)
6. Κάνω τις παρακάτω διαιρέσεις κάθετα:

3 4 6     2

         - 2
 1 7 3


1 4

         - 1 4


0 0 6

                - 6


       0

4 6 5 : 5 = 9 3
7 9 3 : 6 = 1 3 2  και υπόλοιπο 1
5 7 6 : 9 = 6 4
2 8 9 : 7 = 4 1 και υπόλοιπο 2

6 3 9 : 8 = 8 6 και υπόλοιπο 5

9 8 7 : 4 = 2 4 6 και υπόλοιπο 3

7 5 8 : 3 = 2 5 2 και υπόλοιπο 2

ΛΥΣΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ Δ΄ ΤΑΞΗΣ (20.03.2020)
1. Μετατρέπω τους παρακάτω αριθμούς με τη βοήθεια της σκάλας:

· 28 μ. = 2.800 εκ. 

33 μ. = 330 δεκ.
· 34 μ. = 34.000 χιλ.

6.700 χιλ. = 67 δεκ.
· 5.600 χιλ. = 560 εκ.

4.800 εκ. = 48 μ.

· 71.000 χιλ. = 71 μ.

290 δεκ. = 29 μ.

· 18 δεκ. = 1.800 χιλ.

53 εκ. = 530 χιλ.

2. Συμπληρώνω τον παρακάτω πίνακα:

	Μέτρα
	Δέκατα
	Εκατοστά
	Χιλιοστά

	78
	780
	7.800
	78.000

	35
	350
	3.500
	35.000

	24
	240
	2.400
	24.000

	49
	490
	4.900
	49.000


3. Βρες πόσο κάνουν:

· 3 μ.  +  30 δεκ.  = 33 δεκ.

· 6 δεκ.  + 9 εκ. = 69 εκ.

· 5 εκ.  + 17 χιλ. = 517 χιλ.

· 4 μ.  + 0 δεκ.  +  5 εκ. = 405 εκ.

· 4 μ.  + 0 δεκ.  + 0 εκ. +  7 χιλ. = 4.007  χιλ.

· 6 μ.  + 9 δεκ.  + 0 εκ. = 690  εκ.

· 8 μ.  + 3 δεκ. +  0 εκ.  +  0 χιλ. = 8.300  χιλ.

4. Μετατρέπω τους παρακάτω αριθμούς με τη βοήθεια της σκάλας:

· 4.000 γραμ. =  4  κιλ.

· 58.000 γραμ. =  58  κιλ.

· 7.000 κιλ. =  7 τόνοι

· 13 τόνοι =  13.000  κιλ.

· 45 τόνοι =  45.000  κιλ.

· 600 κιλ. = 600.000  γραμ.

5. Συμπληρώνω κατάλληλα τα κενά, όπως στο παράδειγμα:

α) 4 , 7 κ. = 4 κιλά και 700 γραμμάρια
β) 6 , 3 5 0 κ. = 6  κιλά και  350  γραμμάρια

γ) 9 , 0 5 2 κ. = 9 κιλά και 52  γραμμάρια

δ) 3 , 8 0 0 κ.=  3 κιλά και 800  γραμμάρια

ε) 7 , 0 6 0 κ. = 7  κιλά και 60  γραμμάρια

στ) 5 , 0 0 4 κ. = 5 κιλά και  4  γραμμάρια
σήμερα		ακοίμητη	


ελληνικό		ολόκληρη


φρόνιμες		όταν


και			μέσα


ύστερα		παραμυθένιο


ποτέ			έτσι














